

# Nyhedsbrev KiFF Marts 2010

---

KiFF er et fagligt funderet netværk for kvinder i de filosofiske fag med formålet at støtte og fremme kvinders rolle i filosofiske discipliner inden for dansk forskning, undervisning og erhvervsliv

**Kære Medlemmer**

Hermed KiFFs nyhedsbrev for første halvår af 2010. I bestyrelsen håber vi, at I alle er kommet godt igennem vintermånederne og glæder os til at se Jer til arrangementer i løbet af foråret, blandt andet vores nært forestående årsmøde - læs mere herom nedenfor.

I nyhedsbrevet finder I som sidst information om kommende arrangementer i netværket samt et interview med en kvinde i filosofi.

I denne udgave bringer vi et interview med Ditte Marie Munch-Hansen, som netop har fået tildelt ph.d stipendium og i interviewet fortæller om sine faglige interesser og projekter. Rigtig god læselyst. Hvis I har ideer eller forslag til netværket, er I alle altid meget velkommen til at skrive en mail til [info@kvinderifilosofi.dk](mailto:info@kvinderifilosofi.dk), så vil vi tage det op på det kommende bestyrelsesmøde.

[www.kvinderifilosofi.dk](http://www.kvinderifilosofi.dk) - [info@kvinderifilosofi.dk](mailto:info@kvinderifilosofi.dk)

# Nyhedsbrev KiFF Marts 2010

---

## Kommende Arrangementer

I løbet af foråret er der planlagt flere arrangementer i KiFF-regi. Desuden er KiFF blandt andre repræsenteret ved Årsmødet i Dansk Filosofisk Selskab i forbindelse med sessionerne omhandlende Filosofisk Antropologi.

Nedenfor følger en oversigt over arrangementer i KiFF

# Nyhedsbrev KiFF Marts 2010

---

## •ÅRSMØDE I KiFF

RUC 15. April, kl. 13-17, Auidi 17/18

Årsmødet er din mulighed for at være med til at præge KiFF og øve indflydelse på, hvilke problemstillinger vi skal arbejde med både i arrangementerne og fagpolitisk. Derfor kom og deltag i den filosofiske debat om sundhed og den efterfølgende generalforsamling, hvor der er valg til bestyrelsen og mulighed for at præge fremtidens arrangementer og diskussioner om kvinder i de filosofiske fag! -

**Transportudgifter refunderes for medlemmer af KiFF og deltagere i generalforsamlingen.**

### Sundhed og sygdom i filosofisk perspektiv

- Mini-konference om filosofers arbejde inden for sundhedsområdet

Anna Paldam Folker Projektleder, Ph.D., Center for Forebyggelse, Sundhedsstyrelsen

Liselotte Hedegaard, undervisningsassistent på Afdeling for Medicinsk Videnskabsteori, KU, cand.mag og DEA (diplôme d'études approfondies)

Karin Christiansen, Post.Doc., Center for Menneske, Sundhed og Kultur, Institut for Filosofi og Idéhistorie, AU

Foredragsholderne vil på baggrund af deres daglige arbejde belyse spørgsmål som disse:

Er filosofi med til at definere vores sundhedsbegreb?

Hvad er filosofiens rolle i forhold til de etiske diskussioner af sundhed og sygdom i dag?

Hvordan bygges der bro fra den filosofiske faglighed til det tværfaglige samarbejde?

Generalforsamling i KiFF kl. 17-18

Detaljeret program følger per mail og på hjemmesiden.

## •UD-AF-BUSKEN ARRANGEMENT

*-en workshop for alle filosofistuderende, der overvejer at søge et ph.d.-stipendium*

12. Maj

Københavns Universitet, lokale 24.1.07 kl. 10.00-12.00

Alle studerende er velkomne (program følger på KiFFs hjemmeside)

## •DFS- ÅRSMØDE

4. - 5. marts

KiFF er repræsenteret ved sessionen Filosofisk Antropologi

Se program på <http://www.filosofiskselskab.dk/>

# Nyhedsbrev KiFF Marts 2010

---

## En Kvinde i Filosofi

### Interview med Ditte Marie Munch-Hansen

#### *Filosofisk baggrund og interesser*

Jeg er cand.mag. i filosofi med sidefag i dansk fra Københavns Universitet. Igennem hele mit filosofistudium har jeg interesseret mig for praktisk filosofi (Arendt, Kant og kritisk teori) og filosofiske analyser af det ondes problem og menneskelig grusomhed. Samtidig har jeg specialiseret mig i feltet Holocaust- og folkedrabsstudier; jeg var bl.a. i praktik ved anklagemyndigheden for Krigsforbryderdomstolen for Eks-Jugoslavien i Den Haag, og deltog i flere sommerskoler- og universiteter om folkedrab, krigsforbrydelser og (brud på) menneskerettigheder. September 2010 starter jeg som ph.d. stipendiat på afdeling for filosofi, Københavns Universitet med Søren Gosvig Olesen som hovedvejleder og Thomas Brudholm (minoritetsstudier, KU) som bivejleder.

#### *Nuværende job*

Det sidste år har jeg arbejdet som fuldmægtig og koordinator af undervisningsaktiviteter for den årlige Auschwitz-dag ved DIIS, Holocaust og folkedrab (<http://www.diis.dk/sw720.asp> og [www.folkedrab.dk](http://www.folkedrab.dk)). Her jeg haft mulighed for at forfølge mine faglige interesser samtidig med at jeg har lært noget om projektstyring, koordinering, formidling og undervisning. Lige da jeg blev færdig som kandidat på filosofi var jeg en kort overgang gymnasielærer og målgruppen i mit nuværende job er også primært gymnasieelever. Jeg syntes, det er spændende at lære, hvordan man bedst formidler svært tilgængeligt stof til dem på en spændende og indlevende måde, men uden at man udvander emnet og sagligheden. Det kan være en svær balancegang, men det er meget tilfredsstillende, når det lykkedes. I den forbindelse har jeg lært meget af de gymnasielærere, som jeg har brugt som lærerkonsulenter i mit år på DIIS, og jeg tror jeg vil drage god gavn af dette i mit ph.d. projekt.

# Nyhedsbrev KiFF Marts 2010

---

## *Beskrivelse af arbejdsopgaver*

Min primære arbejdsopgave på DIIS var at planlægge og udvikle undervisningsaktiviteter i forbindelse med Auschwitz-dag 2010. Auschwitz-dag er Danmarks minde- og mærkedag for ofrene for Holocaust og andre folkedrab. Arbejdet bestod af både koordinerende, logistiske opgaver og faglige indholdsmæssige opgaver, såsom idéudvikling af årets tema for Auschwitz-dag 2010, undervisningsperspektiver til årets tema og opstart af en række nye projekter med Det Danske Filminstitut og lærerkonsulenter fra gymnasieverden. I den forbindelse fungerede jeg som redaktør på en række lærervejledninger og var desuden selv forfatter til artikler og en lærervejledning til DIIS's nye undervisningshjemmeside om Holocaust-benægtelse, [www.holocaust.dk](http://www.holocaust.dk). Jeg var med til at rekruttere og ansatte studerende, der skulle undervise på årets Auschwitz-dag, og fungerede desuden som koordinator og kontaktperson for dem; bl.a. tilrettelagde jeg et seminarforløb for dem, hvor de blev både fagligt og didaktisk rustet til at undervise gymnasieelever om folkedrab.

## *Hvordan du bruger filosofi i dit nuværende job*

Mit job på DIIS har primært givet mig en større faglig indsigt i forskningsfeltet Holocaust og folkedrabsstudier, men derudover oplever jeg, at jeg i høj grad bruger de analytiske og tekstkritiske kompetencer, som jeg opnåede på filosofistudiet: bl.a. evnen til at tænke systematisk og stringent og hurtigt at danne sig et overblik over et felt. Desuden har DIIS's undervisningsfilosofi et stort fokus på moralske dilemmaer, bl.a. i et forsøg på at gøre svært tilgængeligt fagligt stof mere relevant for gymnasieelever, og jeg syntes, det har været meget inspirerende således at arbejde med moralfilosofi i praksis og i en historisk bunden kontekst.

## *Og din oplevelse af at være i kvinde i filosofi*

I starten af mit studie tænkte jeg, at jeg nok egentlig burde få en kønsskifteoperation og gro mig et langt gråt skæg, hvis jeg skulle gøre mig fortjent til titlen "filosof", evt. også flytte op i en bjerghytte også få en masse hallucinerende indsigter deroppe. Der er så mange klichéer og stereotype forestillinger forbunden med det at læse og arbejde med filosofi, og de fleste af dem er forbunden med mænd, og jeg kunne ikke rigtig identificere mig med nogen af dem. Men i takt med at jeg fandt ud af, hvad jeg syntes var spændende og interessant indenfor faget, så fandt jeg mig mere tilrette med det. Jeg har i løbet af mit studium mere eller mindre ubevidst opsøgt andre kvinder i filosofi (både som læsemakkere og som vejledere), nok fordi jeg tit har kunnet genkende noget hos dem, men ligeså ofte er min faglige identitet blevet påvirket af mandlige filosoffer og filosofistuderende (der er jo også mange af dem...).

# Nyhedsbrev KiFF Marts 2010

---

## *Forestående projekt(-er)*

Mit forestående ph.d.-projekt, som jeg påbegynder d. 1.9.2010 på Københavns Universitet, forener mine praktiske erfaringer fra arbejdet med krigsforbrydelser og folkedrab med mine teoretiske, filosofiske studier. Projektet søger at etablere en filosofisk ramme for forståelsen af gerningsmænds moralfølelse. Projektet undersøger, hvilken betydning fysiske og psykologiske reaktioner som fysisk ubehag og voldsomme følelsesudbrud har for et menneskes moralfølelse. Projektets tese er, at sådanne kropslige og fysiske impulser i nogle tilfælde kan fortolkes som noget, der etablerer en moralsk bevidsthed, og derved udfordres den traditionelle moralfilosofiske tese om, at moralfølelsen udelukkende er konstitueret af rationaliteten. Det er et empirisk veldokumenteret fænomen, at nogle gerningsmænd oplever en form for fysisk ubehag i konfrontationen med grusomheder. Som led i mit kandidatstudium på filosofi var jeg i praktik ved anklagemyndigheden for FN's internationale krigsforbrydertribunal for Eks-Jugoslavien (ICTY). I den forbindelse har jeg hørt flere soldater fortælle, hvordan de oplevede et voldsomt fysisk ubehag, når de ofte uden varsel blev beordret til at begå grusomme overgreb imod civile, og hvordan de efterfølgende havde været plaget af store samvittighedskvaler. Andre eksempler på dette kan findes fra Holocaust, folkedrabet i Rwanda, Vietnam-krigen m.fl. Jeg håber desuden på at kunne foretage mine egne kvalitative interviews og at projektet desuden vil kunne aktualiseres og perspektiveres til oplevelser, som hjemvendte danske soldater fra Irak og Afghanistan kan have.

**I næste nyhedsbrev bringer vi endnu et interview med en kvinde i filosofi. Denne udgave er redigeret af Amalie Frese.**

**Godt forår til jer alle!**

**Fra Bestyrelsen for netværk for Kvinder i Filosofi**